Cvičení  5. 5. 2017 – pohybová rovnice, moment setrvačnosti, dynamika otáčivého pohybu
· Auto jedoucí počáteční rychlostí 
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 bude brzdit v důsledku odporové síly přímo úměrné druhé mocnině rychlosti auta (tj. 
[image: image2.wmf])
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. Najděte závislost rychlosti na čase 
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 a rovněž závislost dráhy na čase 
[image: image4.wmf]).
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· Uvažujme volný pád z výšky h v homogenním tíhovém poli s tíhovým zrychlením g  s odporem prostředí, kde odporová síla je přímo úměrná druhé mocnině rychlosti 

           (tj. 
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.  Určete, jakou rychlostí vd dopadne těleso na zem.     
· Jakým stálým momentem síly musíme roztáčet setrvačník o momentu setrvačnosti J = 1 000 kg.m2, aby jeho frekvence vzrostla na 2 otáčky za sekundu během doby t = 300 sekund, byl-li na začátku v klidu? 

· Setrvačník o momentu setrvačnosti J = 50 kg.m2 se roztáčí z klidu. Za kolik sekund dosáhne frekvence 480 otáček za minutu, působí-li na něj konstatní moment síly o velikosti 300 N.m? 

· Plný válec o poloměru r = 0,3 m a hmotnosti 
[image: image6.wmf]kg
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 je otáčivý kolem vodorovné osy jdoucí jeho středem. Na povrchu válce je navinut provaz, který nese na svém konci závaží o hmotnosti 
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.  Válec se otáčí bez tření.

a) Jak velká síla napíná provaz při roztáčení válce?

b) Jak hluboko klesne závaží v prvých pěti sekundách po vypuštění?

· [image: image1.wmf]0

v

Brus o poloměru r = 0,45 m a hmotnosti 48 kg byl roztočen na 900 otáček za minutu. Broušený nástroj je přitlačován kolmo k obvodu brusu silou o velikosti F = 225 N, v důsledku čehož  se  brus za čas t = 10 s zastaví. Najděte koeficient smykového tření 
[image: image8.wmf]m

 mezi nástrojem a brusem. 
· Určete moment setrvačnosti soustavy hmotných bodů (viz obr.) vzhledem k ose y (jedná se o body ve vrcholu krychle, jejich hmotnost je vždy 1 kg) 
·  Vypočítejte moment setrvačnosti tenké homogenní tyče délky L, vzhledem k ose kolmé k tyči, procházející a)středem  tyče; b) koncem tyče
· Vypočítejte moment setrvačnosti homogenního válce o hmotnosti m a poloměru R, vzhledem k ose otáčení: a) shodné s rotační geometrickou osou, 

b) ose, která je rovnoběžná s geometrickou osou, a je ve vzdálenosti R od středu válce.
· Určete moment setravčnosti koule poloměru R a hmotnosti m vzhledem k ose procházející jejím středem. Dále určete moment setrvačnosti vzhledem k ose, která je tečnou k uvažované kulové ploše.  

· Rotor s počáteční úhlovou rychlostí 
[image: image9.wmf]0
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 je brzděn momentem síly přímo úměrným první mocnině velikosti úhlové rychlostí (tj. 
[image: image10.wmf]).
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 Určete závislost úhlové ryhclosti na čase 
[image: image11.wmf](
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· Uvažujte kuličku o hmotnosti m na provázku o délce l umístěnou na počátku ve vodorovné poloze dle obrázku. Určete závislost úhlové rychlosti pohybu po uvolnění kuličky na úhlu 
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)

.

j

w



[image: image13]
· Uvažujeme rotor roztáčející se s  výkonem P  klesajícím s rostoucí úhlovou rychlostí vztahem 
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kde A i B jsou konstanty. 
a) sestavte pohybovou rovnici 
b) určete, jaké maximální úhlové rychlosti 
[image: image15.wmf]max
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může rotor dosáhnout. 
c) řešte pohybovou rovnici a stanovte závislost rychlosti na čase ω(t) pro případ, že můžeme zanedbat odporovou sílu vzduchu.    

Nápověda: Výkon rotoru se spočte pomocí vztahu 
[image: image16.wmf].
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